

# ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

## ОСНОВНЫЕ КОНЦЕПЦИИ ПРОМЫШЛЕННОГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ ИНДУСТРИАЛЬНЫХ РЕГИОНОВ

У. В. Афтахова

*Данная статья посвящена сравнению методологических особенностей современных концепций промышленного развития. В ней кратко представлено содержание и основные подходы к инновационно-технологической и социально ориентированной индустриализации региональной экономики. В заключении автор выявил ряд методологических особенностей исследуемых концепций, позволяющих обосновать выбор механизмов промышленного развития в условиях становления деиндустриальной цивилизации.*

В настоящее время существует много методологических подходов к промышленному развитию экономики индустриальных регионов, которые можно интегрировать в две основные концепции его реализации.

*Первая — инновационно-технологическая концепция — опирается на теорию полюсов роста, инновационного развития и структурно-инновационного регионального развития.* В ее рамках инновации и технологии обеспечивают повышение производительности труда и создание конкурентоспособной продукции как на внутренних, так и мировых рынках. Развитие социальной сферы является следствием промышленного развития, но не приоритетной его целью. Единственным критерием промышленного развития здесь является экономическая прибыль и обогащение. Основная задача промышленного развития сводится к преодолению достигнутых ранее отраслевых пределов за счет интенсификации производства и использования природных ресурсов [2].

Такое понимание промышленного развития обусловлено историческим этапом его зарождения, в котором отсутствовали нравственные общественные отношения в области материального труда, роль человека была минимизирована [3, 4, 5]. Поэтому здесь экономическая деятельность хозяйствующих субъектов утверждается как самостоятельная, а ее результаты должны обеспечить следующую ступень развития национальной экономики [9]. Отсутствие проявления социальной ответственности власти и бизнеса привело впоследствии к возникновению противоречий между технологическим и социально ориентированным развитием промышленного производства, учитывающим потребности населения в

условиях интенсификации развития промышленного комплекса [1].

В качестве основных направлений современного обеспечения промышленного развития в рамках инновационно-технологической концепции традиционно выделяют развитие конкурентоспособных производств, экспансию наукоемких и экологически чистых производств, подготовку научно-промышленных кадров, формирование технических площадок для взаимодействия науки, образования и производств, формирование инфраструктуры, обеспечивающей реализацию приоритетных целей технологической модернизации и т. д. [8]

Реализация данных направлений промышленного развития осуществляется на методологической основе, интегрирующей в себе проектный, интеграционно-предпринимательский и институциональный подходы к формированию механизмов его реализации. Содержание этих подходов представлено в таблице 1.

Совокупность представленных выше подходов к промышленному развитию экономики регионов способствует ускорению формирования высокотехнологического ядра индустриализации.

*Вторая — социально ориентированная концепция — опирается на теорию нового роста, всеобщего благосостояния, а также теорию «зеленого роста».* В ее рамках промышленное развитие выступает одной из базовых составляющих жизни населения и стимулирует эволюцию социальной сферы, включающую модернизацию здравоохранения, образования, культуры, а также улучшение условий и повышение качества жизни людей в целом. Основная идея дан-

**Методологические подходы к формированию инновационно-технологических механизмов промышленного развития экономики индустриальных регионов**

Подход	Содержание
Проектный	Обеспечивает индустриальное развитие экономики через призму выбора и реализации приоритетных промышленных проектов. Приоритетность этих проектов определяется, с одной стороны, конкурентоспособностью видов экономической деятельности промышленности и темпами приращения конкурентных возможностей развития каждого, с другой стороны, способностью конкретной территории принять новые инвестиционные потоки
Интеграционно-предпринимательский	Обеспечивает структурные изменения экономики регионов за счет интеграционного межотраслевого взаимодействия предприятий, обуславливающего формирование промышленных кластеров, обеспечивает процесс экономической модернизации территории. Данный подход обуславливает создание индустриального комплекса на базе локальной концентрации основных производителей в одном регионе, но при этом максимально использующего природный, кадровый и интеграционный потенциалы соседних территорий
Институциональный	Обеспечивает институциональный контур частно-государственного финансирования инновационно-технологических механизмов промышленного развития через призму условий формирования особых экономических зон, инвестиционных фондов, банков развития, венчурных компаний, которые позволяют снизить дефекты рынка и компенсировать длительность становления новой институциональной системы. Данный подход ориентирован на идентификацию нового потенциала экономического роста регионов и снижение рисков реализации технологических преобразований

ной научной концепции заключается в том, что решение экономических задач должно восприниматься шире, чем технологическое развитие, а инновационное обновление промышленных отраслей не является самоцелью, оно, в конечном счете, направлено на повышение качества жизни людей. Поэтому при решении вопросов промышленного развития необходимо использовать не утилитарный, «чисто экономический», а более широкий и емкий социально-экономический подход, обеспечивающий выбор приоритетов производственной модернизации, связанных с решением социальных проблем, при этом само промышленное развитие приобретает индустриально-социальную характеристику реализации [6].

Возникновение данной концепции продиктовано требованиями современного постиндустриального общества интегрировать в процесс принятия решений промышленного развития учет социальных, экологических, технологических и экономических вопросов его реализации, не забывая о том, что социальная компонента хозяйственной деятельности имеет первостепенное и решающее значение [7]. Считаем, что удовлетворение этих требований должно осуществляться на методологической основе, интегрирующей в себе социально ответственный, социально-стратегический и социально-стоимостной подходы к

формированию механизмов его реализации. Содержание этих подходов кратко представлено в таблице 2.

Реализация совокупности подходов, представленных в таблице 2, позволит обеспечить следующие направления развития социально ориентированного промышленного развития экономики индустриальных регионов:

- усиление роли государства в социально ориентированном промышленном развитии регионов, обеспечивающем высокую значимость человека;

- обеспечение непрерывного социально-экономического развития страны на базе промышленного развития, стимулирующего удовлетворение широкого спектра интересов всего населения и достижение всеобщего благополучия;

- систематизация и оценивание всего спектра последствий индустриального развития территории (позитивные и негативные, обусловленные положительной или отрицательной динамикой эффективности производственной деятельности промышленных предприятий, локализованных на исследуемой территории; по времени возникновения — непосредственные и отдаленные; по связи с основным направлением инновационно-технологических преобразований — прямые и косвенные);

Таблица 2

**Методологические подходы к формированию социально ориентированных механизмов промышленного развития экономики индустриальных регионов**

Подход	Содержание
Социально ответственный	Обеспечивает четкое разграничение ответственности и перераспределение полномочий между органами федеральной и региональной власти, между органами управления муниципальных образований и субъектов РФ, а также между местной властью и бизнесом. Данный подход носит социальный, экономический, правовой, а также политический характер
Социально-стратегический	Обеспечивает формирование институтов стимулирования учета приоритетных социальных и экологических задач стратегического развития региональной экономики в процессе промышленной эволюции
Социально-стоимостной	Обеспечивает разработку механизмов промышленного развития, адаптированных к реальной ситуации на мировых рынках, обусловленных экономическими задачами модернизации в долгосрочном и краткосрочном плане и опирающихся на оценку существующего опыта возникновения негативных социально-экономических, социально-экологических и эколого-экономических последствий инновационно-технологических преобразований, выраженную в денежном эквиваленте

Таблица 3

**Методологические особенности концепций промышленного развития экономики индустриальных регионов**

Критерий особенности	Социально ориентированная концепция	Инновационно-технологическая концепция
Цель	Повышение качества жизни населения	Повышение качества продукции, конкурентоспособности предприятия, инвестиционной привлекательности отрасли и т. д.
Значимость человеческого фактора	Национальное богатство территории со своими традициями и культурой	Производительные силы и трудовой потенциал
Рыночная ориентация	Приоритет внутренних рынков	Приоритет внешних рынков
Инновации	Социальные, технологические и организационно-управленческие	Маркетинговые, продуктовые, технологические и организационно-управленческие
Инвестиции	Социальные	Реальные, прямые, портфельные, спекулятивные
Финансирование	Частно-государственное	Корпоративное, иностранное, частно-государственное
Целевой эффект	Социально-экономический	Экономический

— ретроспективное изучение социальных последствий индустриального развития региона (по тем же критериям, что и выше), позволяющее формировать и реализовывать адекватную государственную политику дальнейшего промышленного развития;

— принятие решений о выборе технологических преобразований, методов их реализации и направлений промышленной модернизации на базе учета трех групп индикативных показателей (социальных, экологических и экономических), предусматривающих соблюдение принципа согласования интересов населения с достижением экономических результатов.

Таким образом, можно выделить ряд методологических особенностей, принципиально отличающих социально ориентированную кон-

цепцию промышленного развития от инновационно-технологической концепции (табл. 3).

Представленные в таблице 3 методологические особенности концепций промышленного развития позволяют сделать вывод о том, что в условиях глобализации, развертывания масштабных научно-технологических преобразований, а также становления деиндустриальной цивилизации, обуславливающих повышение роли человека и значимости его потенциала приоритетной концепцией, обеспечивающей конкурентоспособность региональной и национальной экономики, является социально ориентированная, разработка механизмов реализации которой имеет первостепенное значение для стимулирования социального благополучия государства.

**Список источников**

1. *Веснин В.* Экологический кризис в СССР. Причины, сущность, пути выхода // Экономические науки. — 1990. — №9.
2. *Кара-Мурза С. Г.* Советская цивилизация : в 2-х т. — М.: Алгоритм, 2001. — Т. 2. — С. 378-379.
3. *Лавров В. Н.* Воспроизводство природной среды. Источники, структура и эффективность. — Томск: Изд-во Том. ун-та, 1993. — 212 с.
4. *Лихачев Д. С.* Русская культура. — М.: Искусство, 2000.
5. *Лихачев Д. С.* Экология культуры // Экология и жизнь. — 2012. — №6(127). — С. 37-39.
6. *Моткин Г.* Модернизация индустриально-экологического типа. Современный подход // Проблемы теории и практики управления. — 2012. — №5. — С. 109-114.
7. Оценка влияния фактора освоения природных ресурсов на формирование социально-экономической политики северных территорий: сб. статей / Андреева Е. Л., Акьюлов Р. И., Беляев В. Н. и др. — Екатеринбург: Институт экономики УрО РАН, 2009. — 58 с.
8. Промышленная политика как основа обеспечения конкурентоспособности индустриального региона. — Екатеринбург: Реал Медиа, 2006. — С. 230.
9. *Соловьев В. С.* Собрание сочинений. — СПб., 1903. — Т. 7. — С. 359-360.

**УДК 338.45.01****Ключевые слова:** экономика индустриальных регионов, промышленное развитие, инновационно-технологические и социально ориентированные подходы к формированию механизмов